



# 刘文杰： 励志少年 演绎最美孝心



刘文杰(右)和弟弟在做寒假作业。 陈贻贵 摄

记者 陈贻贵 通讯员 颜绥绥

1月22日上午,双清区火车站乡红旗社区,刘文杰和弟弟对坐在桌子旁,聚精会神地做寒假作业。“马上就要升高中了,但只要有空,我就会去摆摊卖酱菜。”刘文杰坚定地说。

三年多前,刘文杰的父亲刘平感到身体不适,出现血尿的症状,在市中心医院被诊断为肝衰竭,花去了近30万元治疗费。高昂的医药费不但花光了家中的积蓄,还欠下了不少外债,这个原本幸福的家庭顿时陷入困境。由于不能从事体力活,家庭重担全部落在刘平妻子身上。刘平的妻子在九兴鞋业上班,一个月有2000多元的收入。为了多挣一些钱,妻子下班后还推着小车上街摆摊卖酱菜。看到母亲这么辛苦操劳,刘文杰十分清楚自己肩上的责任,他要尽一切可能让父亲安心,让母亲放心。于是,他就利用周末时间帮着摆摊补贴家用,这一摆就是两年多。虽然每天摆摊只有十多元的收入,但对于刘文杰说,这些钱足够一家人的生活费。

刘文杰在市六中上初三,尽管琐事不断,要帮忙做家务、摆摊卖酱菜,但学习却是刘文杰心中的“头等大事”。在他家的墙上,贴满了他获得的各种奖状。勤奋与努力使得刘文杰的成绩在班里一直名列前茅,乐观和友善也让他成为同学们学习的榜样。

刘文杰的事迹经本报报道后,引起了社会各方的关注。得知他的家庭情况后,校方为刘文杰免除了一切学杂费。班主任打算给刘文杰组织募捐,但考虑到会给孩子造成伤害的心理阴影,父亲刘平拒绝了。后来,班主任和两位老师给刘文杰每人捐赠了500元,市六中的校友自发募捐了3000元,还有同学家长、爱心人士纷纷献出了爱心。考虑刘平家的特殊情况,红旗社区为其办理了低保,申请了困难补助,还把他家定为每年“春风行动”的慰问对象。

刘文杰说,他的目标是考上市二中,他正朝这一目标努力奋斗。对于未来,刘文杰说,他一定要好好学习,考个好大学,学到更多的知识,用自己的努力改变这个家庭的贫困状况,让爸爸妈妈过上好日子。

记者手记:

当别的孩子还在跟父母撒娇时,15岁少年刘文杰已早早地用自己瘦弱的肩膀扛起了家的责任。面对生活的磨难,刘文杰并没有消极懈怠。在紧张的学习之余,他利用每个周末或业余时间走上街头摆摊卖酱菜,靠自己的努力补贴家用。虽然挣钱不多,但他用自己的实际行动为整个家庭出力,这份孝心弥足珍贵,向社会传递了满满的正能量,他是父母贴心的“小棉袄”,更是“00后”学习的好榜样。

## 留守老人： 儿女回家过年， 特高兴！

记者 陈星

1月23日,已经腊月二十六了,眼看着别人家的孩子都回家和父母团聚过年了,家住邵阳县塘渡口镇的肖亮就特别羡慕,因为自己的孩子已经十年没有回家过年了。不过今年,他也特别的兴奋,因为儿子和女儿答应他会回家过年了。

肖亮和妻子都是小学教师,育有一儿一女,这辈子夫妻俩除了教书育人,将所有的精力都放在了两个孩子的身上。

肖亮的儿子肖顺文从小就特别的闹腾,喜欢武术,所以夫妻二人在孩子学习之余还给孩子报了武术兴趣班,女儿则喜欢弹钢琴。肖亮说,记得那个时候,每个周末,夫妻二人就一人领着一个孩子各自去上培训班。虽然有些辛苦,但见两个孩子成绩优异,特长也学得特别好,他们心里的成就感也是满满的。

孩子们长大了,儿子肖顺文大学毕业便前往法国深造,然后在法国定居了,而女儿肖婷婷因为钢琴弹得好,在读大学的时候就被当作交换生送往英国学习,随后在英国的一所学校任教。

辛辛苦苦将孩子培养长大,孩子们都外出发展自己的事业,老两口在家继续教书育人。但是,肖亮也有自己的小烦恼。他说,平时要上班的时候感觉还好,但自从去年和老伴两个人退休以后,就感觉到家里特别冷清,两个孩子已经有十年没有回家过年了。

“我是一个电脑盲,然而为了方便和孩子们联系,我跟着年轻人学习电脑,这样每个星期我就能和孩子们进行视频了。”肖亮说。

去年10月,肖亮接到儿子的电话,儿子说2017年春节会带着妻女回家过年,女儿肖婷婷也说会请假回家来陪二老过年,这让老两口高兴坏了,提前两个月就在家商量着给孩子们做些什么好吃的,该给外国媳妇和自己的宝贝孙女准备一些什么样的礼物。

老两口每天都到超市里去转悠,看到吃的就买,现在家里的年货已经堆积如山。

肖亮说,女儿23日晚上已经到家,儿子也会在过年之前赶回来,家里已经有好多年没有这么热闹过了,今年终于实现了自己多年的愿望,可以全家人一起过一个团圆年了。

记者手记:

儿行千里母担忧,这句老话说得一点也没错,当父母老了,孩子就成了他们的主心骨,他们不期望孩子能够时时刻刻陪在身边,只希望孩子有空的时候能够常回家看看,让老年人的晚年生活享受到一点点的天伦之乐。然而,现在许多孩子因为事业发展离家远,要么通过电话带给老人一丝的慰藉,要么通过寄上一些金钱表达孝心。但是,其实父母不需要这些,需要的是陪伴。

## 患病老人：孩子有出息，特欣慰！

记者 陈星

1月24日,家住市区红旗路冯家园的覃文娟接到儿子的电话,说部队有新的任务安排,今年不能回家陪他们过年了。

覃文娟快60岁了,和老伴罗建国一直住在冯家园。她和丈夫都是工厂的员工,改制后做点小本生意,他们有一个儿子罗军(化名)。

一家三口日子虽然过得不算富裕,却

非常的幸福而知足。罗军也特别懂事听话,从小读书从来都不让父母操心,覃文娟两口子将所有的希望都寄托在儿子的身上。

然而,天有不测风云,2009年,覃文娟和丈夫两人同时觉得身体不对劲,总是不舒服,于是相约到医院做了检查。检查结果:覃文娟患上了乳腺癌,丈夫则患上了鼻咽癌。

“知道这个结果后,我们真的接受不

了,如果治疗的话肯定需要一笔非常大的钱,想要放弃治疗,但是儿子正在考大学的关键期,为了儿子,我们要坚强地活下去。”覃文娟说。

在夫妻俩治病期间,儿子考上了军校,毕业后分到了一个特别好的单位,这让夫妻俩对未来更加充满信心。夫妻二人配合医生积极治疗,病情已大大好转。覃文娟说,见儿子这么有出息,自己和丈夫特别欣慰,受再多的磨难也是值得的。